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1. Introduzione 

Il bullismo è un fenomeno sociale che si esplicita in atti di violenza fra pari in contesti 

prevalentemente di gruppo. Si definisce tale quando, negli atti violenti, sono riconoscibili 

intenzionalità, reiterazione, asimmetria nei ruoli e, da parte della vittima, mancanza di provocazione 

antecedente l’episodio.  

Il bullismo inficia le relazioni e determina un peggioramento della qualità della vita e dello stato di 

benessere di tutti gli attori coinvolti. In particolar modo, essere vittima genera il terrore di rivivere i 

comportamenti vessatori subiti e, nella reiterazione, comporta il rischio del conseguente strutturarsi 

di un disturbo post-traumatico da stress, disturbi dell’umore, sintomatologia ansiosa e 

psicosomatica, ritiro sociale, peggioramento significativo del livello di autostima e autoefficacia 

personale. 

I comportamenti aggressivi del bullo, invece, possono essere attivati da esperienze negative passate 

vissute in contesti familiari, scolastici e sociali, anche subite come vittima, e dal temperamento 

personale. A livello psicologico, è comune la presenza di una bassa autostima: il bullo, infatti, cresce 

identificandosi con un’immagine negativa di sé, a conferma delle aspettative negative che gli altri 

(famiglia, insegnanti...) mostrano di avere su di lui. In tali condizioni, sovente si va incontro allo 

strutturarsi di un disturbo di personalità borderline di tipo antisociale nel bullo e al verificarsi di 

un’escalation di condotte delinquenziali.  

Una forma di bullismo è il cyberbullismo, termine che si riferisce all’utilizzo di informazioni e 
comunicazioni tecnologiche a sostegno di un comportamento intenzionalmente ripetitivo, 

provocatorio e ostile di un individuo o di un gruppo ai danni di una o più vittime. Coinvolge non la 

scuola direttamente, ma il contesto online poiché i cyberbulli perpetrano comportamenti violenti 

prevalentemente su social network e whatsapp.  

In Italia, il 41% di alunni nella scuola primaria e il 26% nella scuola secondaria dichiarano di aver 

subito atti di bullismo; gli episodi più gravi si verificano nella scuola secondaria di secondo grado. 

 Le ricerche sul campo registrano che la maggior parte degli episodi di bullismo si verificano 

nell’edificio scolastico e, in particolar modo, all’interno della classe. A scuola, altri luoghi pericolosi 

risultano essere i corridoi, i bagni, i cortili e la palestra. 

Le stime sul cyberbullismo (Censis, 2016) riportano che un adolescente su tre dichiara di essere stato 

vittima di cyberbullismo e un 10% in più di essere stato testimone di episodi di cyberbullismo ai 

danni di un altro coetaneo. Tra le vittime circa la metà dichiara di aver praticato autolesionismo e di 

aver pensato almeno una volta di togliersi la vita; dato allarmante risulta essere che l’11% racconta 
di aver messo in atto tentativi di suicidio. Il 62% delle vittime di cyberbullismo è di sesso femminile. 
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Si ipotizza, inoltre, un altissimo numero oscuro di comportamenti mai denunciati di bullismo e di 

cyberbullismo. I fenomeni spesso vengono nascosti a insegnanti e genitori: solo il 25% degli episodi 

viene raccontato a un adulto significativo (Fedeli, 2008). Questo silenzio è in parte dovuto a un 

atteggiamento di sfiducia dei ragazzi nei confronti della scuola, dei genitori e della capacità degli 

adulti di ascoltare e affrontare il problema. 

Il Centro Rondini, nel corso di giornate di prevenzione e di sensibilizzazione sul tema del bullismo 

nelle scuole partner del progetto, ha indagato il grado di consapevolezza e di conoscenza del 

fenomeno nei ragazzi e il livello di incidenza di comportamenti violenti perpetrati fra pari sul 

territorio, attraverso la somministrazione di un questionario self-report costruito ad hoc. Conoscere 

il fenomeno e rilevarne la presenza nel contesto scolastico e nel mondo online è il primo passo per 

prevenirlo.  

I dati raccolti ne hanno fornito altri importanti per strutturare interventi futuri mirati all’aumento 
dell’informazione, all’elaborazione dei vissuti emotivi associati nella prevenzione dello sviluppo di 

disturbi psicopatologici e al riequilibrio di un clima di fiducia fra giovani e adulti funzionale alla 

crescita.  

 

2. Metodo 

2.1 Partecipanti  

Il gruppo di ricerca è costituito da 704 ragazzi (362 maschi, 342 femmine), di età compresa tra i 14 

e i 20 anni: precisamente, il 31,5% del campione ha 14-15 anni, il 40,9% 16-17 anni, il 27,1% 18-19 

anni e solo lo 0,4% ha 20 anni.  

I partecipanti frequentano l’Istituto Comprensivo “V. Cardarelli” di Tarquinia (VT) nelle sezioni del 

Liceo Scientifico (46,6%), Liceo Classico (8,1%), Tecnico Geometra (5,5%), Agrario (15,5%) e 

Commerciale (24,2%). 

 

2. 2 Strumento 

Il Questionario sul Bullismo e sul Cyberbullismo utilizzato con finalità d’indagine, è uno strumento 
self-report costituito da 22 domande che indagano il livello di conoscenza dei ragazzi sui fenomeni 

di bullismo e cyberbullismo, l’incidenza dei comportamenti violenti perpetrati fra minori nel 

contesto scolastico e nel mondo online, il loro vissuto in relazione al gruppo dei pari e la percezione 

del ruolo giocato dagli adulti significativi e dalla scuola nel processo di aiuto. 

Lo strumento è stato compilato dagli alunni in forma anonima, previo consenso della Dirigente 

scolastica e dei genitori dei minori, durante l’orario delle lezioni, impiegandoli tra i 10 e i 20 di minuti 

circa. La somministrazione è stata preceduta dalla spiegazione circa l’assenza di risposte giuste e 
sbagliate e dei limiti di tempo nella consegna. 
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3. Risultati 

CONOSCENZA DELLE PAROLE 

• Bullismo: Maschi (sì: 96,3%); Femmine (sì: 100%) 

• Cyberbullismo: Maschi (sì: 95,3%); Femmine (sì: 98%) 

 

COMPORTAMENTI VIOLENTI A SCUOLA: 

SUBITI  

 Offese immotivate ripetute: Maschi (sì: 16%; no: 82%) Femmine (sì: 22,8%; no: 73%). Il luogo 

maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (11,2% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Offese immotivate ripetute” risulta essere maggiormente frequente ai danni 

degli alunni maschi del Liceo Classico (20%) e delle femmine dell’Istituto Agrario (34,5%). 

 

 Provocazioni e prese in giro: Maschi (sì: 24%; no: 73%) Femmine (sì: 31,3%; no: 65,8%). Il 

luogo maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (14,2% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Provocazioni e prese in giro” risulta essere maggiormente frequente ai danni 

degli alunni maschi dell’Istituto Agrario (31,3%) e delle femmine dell’Istituto Agrario (34,5%). 

 

 Minacce: Maschi (sì: 4,7%; no: 94,2%) Femmine (sì: 3,8%; no: 94,4%). Il luogo maggiormente 

riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di comportamenti violenti è il 

Corridoio (1,4%) per i maschi e la Classe (2,0%) per le femmine. 

Il fenomeno “Minacce” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni maschi 
del Liceo Classico (20%) e delle femmine del Liceo Classico (6,4%). 

 

 Furto di oggetti: Maschi (sì: 17,4%; no: 78,2%) Femmine (sì: 14,3%; no: 85,7%). Il luogo 

maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (10,7% del campione totale M e F).  

Il fenomeno “Furto di Oggetti” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni 
maschi del Geometra (29,6%) e delle femmine del Geometra (25%). 

 

 Furto di Cibo: Maschi (sì: 9,4%; no: 91,4%) Femmine (sì: 7,6%; no: 89,8%). Il luogo 

maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (6,6% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Furto di Cibo” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni 
maschi dell’istituto Commerciale (18,9%) e delle femmine dell’istituto Agrario (1,8%). 
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 Furto di denaro: Maschi (sì: 7,5%; no: 41,2%) Femmine (sì: 9,4%; no: 47,7%). Il luogo 

maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (6,7% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Furto di denaro” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni 

maschi del Geometra (22,2%) e delle femmine dell’Istituto Agrario (24,1%). 

 

 Percosse ripetute: Maschi (sì: 3,3%; no: 95,6%) Femmine (sì: 4,4%; no: 94,7%). Il luogo 

maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (2,8% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Percosse ripetute” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni 

maschi del Liceo Classico (10%) e delle femmine dell’Istituto Agrario (13,8%). 

 

 Brutti Scherzi: Maschi (sì: 14,4%; no: 82,9%) Femmine (sì: 12,6%; no: 76,6%). Il luogo 

maggiormente riconosciuto come pericoloso in relazione a questa categoria di 

comportamenti violenti è la Classe (6,6% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Brutti Scherzi” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni 

maschi dell’Istituto Agrario (21,3%) e delle femmine del Geometra (25%). 

 

 Prese in giro: Maschi (sì: 8%; no: 88,7%) Femmine (sì: 14,9%; no: 80,01%); la frequenza 

temporale più frequente è “Qualche Volta” (4% del campione totale M e F). 

Il fenomeno “Prese in Giro” risulta essere maggiormente frequente ai danni degli alunni 
maschi dell’Istituto Agrario (15%) e delle femmine dell’Istituto Agrario (31%). 

 

OSSERVATI  

 Minacce, prese in giro, percosse e furti ai danni di altri: Maschi (sì: 40,6%; no: 48,1%) 

Femmine (sì: 61,7%; no: 35,7%). 

Il fenomeno “Minacce, prese in giro, percosse e furti ai danni di altri” risulta essere 
maggiormente osservato dagli alunni maschi dell’Istituto Agrario (48,8%) e dalle femmine 

dell’Istituto Agrario (72,4%). 

 

COMPORTAMENTI VIOLENTI ONLINE: 

AGITI 

 Fingersi un altro online o pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno: 

Maschi (sì: 3%; no: 94,8%) Femmine (sì: 0,9%; no: 97,1%). 

Il fenomeno “Fingersi un altro online o pubblicare materiale per danneggiare la reputazione 
di qualcuno” risulta essere maggiormente frequente in alunni maschi dell’Istituto 
Commerciale (7,5%) e in femmine dell’Istituto Commerciale (1,7%). 
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 Azioni di scherno verso gli altri online: Maschi (sì: 8,9%, di cui la maggioranza pari al 6,1% 

dichiara di averlo fatto solo per scherzo; no: 89,5%) Femmine (sì: 6,4%, di cui la maggioranza 

pari al 5,8% dichiara di averlo fatto solo per scherzo; no: 92,1%). 

Il fenomeno “Azioni di scherno verso gli altri online” risulta essere maggiormente frequente 
in alunni maschi dell’Istituto Agrario (11,3%) e in femmine dell’Istituto Agrario (10,3%). 
 

 Ideazione all’invio di messaggi, foto e video a contenuto sessuale: Maschi (sì: 18,2%; no: 

76,5%) Femmine (sì: 6,7%; no: 81,1%). 

Il fenomeno “Ideazione all’invio di messaggi, foto e video a contenuto sessuale” risulta 
essere maggiormente frequente in alunni maschi dell’Istituto Agrario (21,3%) e in femmine 

del Geometra (33,3%). 
 

 Detenzione di messaggi, foto, video a contenuto sessuale ricevuti da pari: Maschi (sì: 45,9%; 

no: 49,2%) Femmine (sì: 20,8%; no:72,5%). 

Il fenomeno “Detenzione di messaggi, foto, video a contenuto sessuale ricevuti da pari” 
risulta essere maggiormente frequente in alunni maschi dell’Istituto Agrario (52,5%) e in 

femmine del Geometra (33,3%). 
 

 Invio o pubblicazione del proprio materiale a contenuto sessuale: Maschi (sì: 12,8%, di cui 

1,4% sui social, 9,7% privatamente e 1,7% pubblicate da altri; no: 87,0%) Femmine (sì: 14,1%, 

di cui 0,6% sui social, 12,3% privatamente e 1,2% pubblicate da altri; no: 89,2%). 

Il fenomeno “Invio o pubblicazione del proprio materiale a contenuto sessuale” risulta essere 

maggiormente frequente in alunni maschi del Geometra (18,5%) e in femmine del Geometra 

(33,3%). 
 

EMOZIONI 

 Cosa si prova prima di andare a scuola: Maschi (molto contento 22,1%; abbastanza contento 

57,7%; per nulla contento 19,9%) Femmine (molto contento 24,3%; abbastanza contento 

63,5%; per nulla contento 11,4%). 

Gli alunni che si recano a scuola accompagnati da emozioni più positive sono maggiormente 

i maschi del Liceo Classico (il 30% risponde “molto contento”) e le femmine dell’Istituto 
Agrario (il 37,9% risponde “molto contento”); al contrario, la scuola elicita emozioni negative 

prevalentemente per gli alunni maschi frequentanti il Geometra (il 40,7% risponde “per nulla 

contento”) e le femmine dell’istituto Commerciale (il 20,3% risponde “per nulla contento”). 
 

NEL GRUPPO DEI PARI 

 Cosa succede: Maschi (dicono sempre quello che pensano 65,2%; sono ascoltati dal gruppo 

25,1%; esprimono solo qualche volta la loro idea 26%; fanno quello che dicono gli altri 0,8%; 

gli altri fanno quello che dicono loro 0,6%) e Femmine (dicono sempre quello che pensano 
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63,7%; sono ascoltati dal gruppo 28,9%; esprimono solo qualche volta la loro idea 33%; fanno 

quello che dicono gli altri 1,2%; gli altri fanno quello che dicono loro 1,2%). 

 

 Sensazione di inclusione alle attività del gruppo: Maschi (sempre 52,8%; spesso 31,2%; 

qualche volta 8,8%; mai 0,6%) e Femmine (sempre 44,4%; spesso 34,8%; qualche volta 

16,1%; mai 4,4%). 

Dichiarano di essere invitati e ricercati dal gruppo con maggior frequenza gli allievi maschi 

del Liceo Classico (il 90% risponde “sempre”) e le femmine del Liceo Classico (il 61,7% 

risponde “sempre”). Mentre, si sentono i più esclusi gli alunni maschi che frequentano il 

Liceo Scientifico (l’1% risponde “mai”) e le femmine che frequentano l’Istituto Agrario (il 

17,2% risponde “mai”). 
 

IL RUOLO DEGLI ADULTI E DELLA SCUOLA  

 Percezione delle persone a cui chiedere aiuto essendo vittima di atti violenti: Maschi 

(nessuno 13%; genitori 41,7%; insegnanti 26%; amici 48,1%) Femmine (nessuno 9,6%; 

genitori 50,9%; insegnanti 14,9%; amici 46,2%). 

Gli allievi maschi del Liceo Scientifico si rivolgerebbero più facilmente agli amici (46,9%), le 

femmine ai genitori (49,3%). Gli alunni maschi del Liceo Classico ai genitori (60%), le 

Femmine agli amici (74,5%). Al Geometra, la preferenza maschile e femminile è rivolta agli 

amici (59,3% e 83,3%). All’Istituto Agrario sia i maschi che le femmine sceglierebbero di 
rivolgersi ai genitori (48,8% e 48,3%). In ultimo, all’Istituto Commerciale gli alunni maschi 
chiederebbero aiuto agli amici (47,2%) e le femmine ai genitori (56,8%).  

 

 Intervento della scuola auspicato nelle situazioni di violenza subita: Maschi (il 31,2%, la 

maggioranza, desidera che a scuola si parli dei motivi per cui un compagno minaccia o 

picchia) e Femmine (il 35,1%, la maggioranza, desidera che a scuola si parli di come ci si sente 

a scuola, a casa e con gli amici). 
 

 

4. Discussione e conclusioni 

L’indagine ha evidenziato risultati in accordo con le statistiche nazionali sui fenomeni di bullismo e 

di cyberbullismo.  Il campione di 704 studenti mostra una quasi totale conoscenza del significato dei 

termini oggetto dell’indagine: “Bullismo” e “Cyberbullismo” non vengono riconosciuti da poco più 

del 3% dei partecipanti, dato rilevante se rapportato alla diffusione e all’attenzione pubblica sul 

fenomeno; si ipotizza possa rappresentare un meccanismo psicologico di negazione o un desiderio 

di distanziamento, seppur minimo nel gruppo, da questa forma di violenza. 

Da un’analisi generale dei dati, si riconosce una significativa diffusione di atti di violenza fra pari 

verificatesi all’interno dell’edificio scolastico, associabili al fenomeno del bullismo. Le provocazioni 

risultano essere le vessazioni più subite dai ragazzi. A seguire, in ordine di frequenza, si presentano 
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le offese immotivate e ripetute, il furto di oggetti, gli scherzi di cattivo gusto, le prese in giro, il furto 

di cibo, il furto di denaro, le minacce e, in ultimo, le percosse. 

Le vittime di episodi di bullismo risultano essere per maggioranza donne, vittime soprattutto di atti 

di violenza verbale e psicologica, come le offese immotivate e ripetute, le provocazioni e le prese in 

giro. I maschi, invece, risultano subire in misura lievemente maggiore comportamenti minacciosi, 

scherzi di cattivo gusto e furti di oggetti e cibo.  

Poco più della metà dei partecipanti, inoltre, dichiara di aver assistito a episodi minacciosi, prese in 

giro, percosse e furti ai danni di altri compagni. La percentuale risulta essere di gran lunga superiore 

rispetto alle dichiarazioni di violenza subita. Tale dato conferma quanto riportato in letteratura: la 

violenza, se assistita e non vissuta in prima persona, risulta essere più semplice da riconoscere e da 

denunciare, ma comporta anch’essa delle conseguenze psicologiche significative, molto spesso 

sottovalutate.  

Gli allievi dell’istituto Agrario, rispetto ad altri indirizzi scolastici, dichiarano maggiormente di aver 

subito o osservato atti violenti a scuola e di aver partecipato ad attività connesse al fenomeno del 

cyberbullismo. Il liceo scientifico, al contrario, risulta essere l’istituto scolastico in cui la violenza 
viene percepita e vissuta meno dagli allievi. 

La maggioranza dei partecipanti all’indagine indica la classe come luogo scolastico in cui più 

frequentemente avvengono gli episodi violenti a scuola.  

Dall’indagine emergono generalmente emozioni neutrali e positive in relazione all’idea di 
frequentare il contesto scolastico. I ragazzi dichiarano di voler affrontare, proprio a scuola, le 

tematiche associate ai fenomeni di bullismo, poter parlare di emozioni e dei motivi alla base degli 

atti violenti che si verificano. 

Il gruppo dei compagni viene riconosciuto perlopiù come luogo di inclusione in cui poter esprimere 

le proprie idee. Solo un’esigua percentuale, seppur significativa e per maggioranza di sesso 

femminile, dichiara di essere vittima delle decisioni altrui e di sentirsi esclusa dalle attività di gruppo. 

Si configura rilevante anche il fenomeno del bullismo online, definito cyberbullismo.  

I partecipanti dichiarano di essere meno attori di comportamenti violenti nel mondo online, rispetto 

a quanto si riconoscono vittima di episodi di bullismo a scuola.  

Il dato maggiormente rilevante riguarda la detenzione e la diffusione fra pari, perlopiù di sesso 

maschile, di messaggi, foto e video a contenuto sessuale esplicito; tale comportamento costituisce, 

in taluni casi, un reato penale e i dati emersi fanno ipotizzare una ridotta percezione del rischio e un 

bisogno di interventi di prevenzione che formino i ragazzi in relazione ai propri diritti e doveri nel 

mondo online e ai rischi legali associati. 

Emerge anche l’esigenza di un intervento psicologico sulle emozioni, sulle competenze empatiche e 

sulla tematica dell’affidarsi all’altro. I ragazzi mostrano una difficoltà nel chiedere aiuto, a conferma 

di quanto riportato dalle statistiche nazionali che ipotizzano un alto numero oscuro di casi mai 

denunciati. Dato significativo risulta essere la scelta, per la maggioranza, di rivolgersi ai genitori, 
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prima che a amici e agli insegnanti, in situazioni di violenza subita live o online. I genitori, nel nostro 

campione, risultano essere gli adulti più autorevoli e di aiuto nelle necessità. 

In conclusione, il presente studio rileva un quadro di ampia diffusione di atti violenti nella 

popolazione adolescenziale sul territorio di Tarquinia, confermando la necessità di incrementare 

interventi di prevenzione e sensibilizzazione.  

Gli interventi, per essere efficaci, richiedono uno spazio di supporto a chi subisce violenza, a chi la 

perpetra e anche a chi la osserva: la vittima, il bullo e gli spettatori sono inseriti nella medesima 

dimensione di violenza e sono allo stesso modo vittime di un fenomeno socioculturale dagli effetti 

distruttivi. 

Il verificarsi di atti violenti e discriminatori all’interno dell’edificio scolastico, o nel mondo online 

come conseguenza delle dinamiche scolastiche, fa emergere il fallimento dell’istituzione “scuola” 

nel suo primario compito di formatrice di principi e umanità.  

È dalla scuola che, come “Centro Rondini”, ci è sembrato necessario partire per attivare un 

cambiamento. Abbiamo cominciato strutturando il presente lavoro di indagine per conoscere i 

fenomeni di bullismo e cyberbullismo e gli effetti individuali e socioculturali sul territorio. 

Continueremo il lavoro nelle scuole, basandoci sulle esigenze della popolazione adolescenziale 

analizzata, con l'attivazione di interventi efficaci che affrontino le tematiche legali e psicologiche 

associate ai fenomeni di bullismo e cyberbullismo, con l’obiettivo ultimo di determinare un 

miglioramento del benessere di tutti gli attori coinvolti. 

 

 

 

 

 

 

 1 



Istituto Comprensivo "V. Cardarelli" - Tarquinia

A.S. 2018-2019

Totale questionari pervenuti: 704

(Alunni: 362 - Alunne: 342)

Indirizzo Agrario - n° 109 alunni/e

n° 28 (14-15)       n° 10 (14-15)

   Maschi:  n° 80 n° 33 (16-17) Femmine: n°29      n° 11 (16-17)

    n° 17 (18-19)    n° 8 (18-19)

n° 2 ≥ 20

Indirizzo Commerciale - n° 171 alunni/e

n° 9 (14-15)     n° 29 (14-15)

Maschi:  n° 53 n° 32 (16-17) Femmine: n°118     n° 50 (16-17)

      n° 12 (18-19)     n° 38 (18-19)

n° 1 ≥ 20

Indirizzo Liceo Classico - n° 57 alunni/e

n° 4 (14-15)      n° 16 (14-15)

   Maschi:  n° 10 n° 5 (16-17) Femmine: n° 47      n° 17 (16-17)

   n° 1 (18-19)      n° 14 (18-19)

Indirizzo Liceo Scientifico - n° 328 alunni/e

n° 71 (14-15)      n° 44 (14-15)

   Maschi:  n° 192 n° 63 (16-17) Femmine: n° 136      n° 62 (16-17)

      n° 58 (18-19)      n° 30 (18-19)

Indirizzo Geometri - n° 39 alunni/e

n° 8 (14-15)   n° 3 (14-15)

   Maschi:  n° 27 n° 10 (16-17) Femmine: n° 12   n° 5 (16-17)

   n° 9 (18-19)   n° 4 (18-19)

Alunni Istituto V.Cardarelli



Valori in %

Totale questionari pervenuti: 704

(Alunni: 362 - Alunne: 342)

di coetanei o ragazzi più grandi:

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “V. Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO-CYBERBULLISMO 
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1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi

7 - Percosse ripetute e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?

10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
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1

In

In

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?

96,3 %

1,3 % 1,3 %

100,0 %

0,0 % 0,0 %
0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

11 - Conosci la parola Bullismo?

65,2

25,1 26,0

0,8 0,6

63,7

28,9
33,0

1,2 1,2

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

Dici
sempre
quello

che pensi

Ascolti
quello

che loro
dicono

Qualche
volta dici

la tua
idea

Fai quello
che

dicono
loro

Loro
fanno
quello

che dici

Dici
sempre
quello

che pensi

Ascolti
quello

che loro
dicono

Qualche
volta dici

la tua
idea

Fai quello
che

dicono
loro

Loro
fanno
quello

che dici

Maschi Femmine

12 - Quando stai con i tuoi compagni
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

In

1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?

45,9 49,2

5,2

20,8

72,5

5,8

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?
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20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare o 
pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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21 - Ti è mai capitato di mettere online le tue foto intime o condividere i 
tuoi segreti?
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22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando 

pettegolezzi
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1.Offese immotivat4 ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 16,6 82,0 1,7 2,8 1,4 0,8 11,6 22,8 73,4 3,5 4,4 0,3 0,9 10,8

p.u. 60 297 6 10 5 3 42 78 251 12 15 1 3 37

Indirizzo

L.S 28 162 2 3 3 0 23 23 107 6 5 0 1 8

L.C. 2 8 0 0 0 0 0 12 33 2 5 1 2 7

Geo 5 22 0 1 0 0 4 1 10 1 0 0 0 0

Agr 15 62 3 5 2 3 12 10 18 1 1 0 0 9

Com 10 43 1 1 3 32 83 2 4 13

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 24,0 73,8 2,2 4,4 1,7 2,5 14,9 31,3 65,8 3,2 3,5 1,2 1,8 13,5

p.u. 87 267 8 16 6 9 54 107 225 11 12 4 6 46

Indirizzo

L.S 39 148 5 8 4 1 28 38 91 7 2 1 1 15

L.C. 2 8 0 1 0 0 0 14 33 0 5 1 1 8

Geo 6 21 0 1 0 1 5 3 8 1 0 0 2 2

Agr 25 51 3 6 2 6 16 11 16 2 3 2 1 7

Com 15 39 0 0 0 1 5 41 77 1 2 0 1 14

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 4,7 94,2 1,4 1,4 0,8 0,3 0,6 3,8 94,4 1,5 0,3 0,3 0,0 2,0

p.u 17 341 5 5 3 1 2 13 323 5 1 1 0 7

Indirizzo

L.S 7 184 1 0 2 0 1 5 129 2 0 1 0 2

L.C. 2 7 1 1 0 0 0 3 44 0 1 0 0 1

Geo 1 26 0 0 0 0 1 1 11 0 0 0 0 1

Agr 6 71 3 4 1 1 0 1 27 1 0 0 0 1

Com 1 53 0 0 0 0 0 3 112 2 0 0 0 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

FemmineMaschi

Maschi Femmine
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 17,4 78,2 1,7 1,1 0,0 1,1 13,5 14,3 85,7 2,3 0,3 0,0 0,0 7,9

p.u 63 283 6 4 0 4 49 49 293 8 1 0 0 27

Indirizzo

L.S 26 162 4 4 0 0 21 12 123 1 1 0 0 4

L.C. 2 8 0 0 0 0 1 3 43 1 0 0 0 1

Geo 8 19 0 0 0 2 6 3 9 0 0 0 0 3

Agr 16 63 1 0 0 2 11 7 21 1 0 0 0 7

Com 11 31 1 0 0 0 10 24 97 5 0 0 0 12

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 9,4 91,4 0,6 0,6 0,6 0,3 7,5 7,6 89,8 2,6 0,6 0,3 0,3 5,6

p.u 34 331 2 2 2 1 27 26 307 9 2 1 1 19

Indirizzo

L.S 11 179 2 2 1 1 9 5 124 7 1

L.C. 1 9 0 0 0 0 0 8 39 0 1 1 1 8

Geo 5 22 0 0 1 0 4 0 12 0 0 0 0 0

Agr 7 73 0 0 0 0 5 4 25 0 1 0 0 3

Com 10 48 0 0 0 0 9 9 107 2 0 0 0 7

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 7,5 41,2 1,4 1,1 1,1 1,7 5,8 9,4 47,7 2,3 1,5 1,2 1,2 7,6

p.u 27 149 5 4 4 6 21 32 163 8 5 4 4 26

Indirizzo

L.S 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

L.C. 1 9 0 0 0 0 0 1 46 0 0 0 0 1

Geo 6 20 1 0 0 1 7 2 10 0 0 0 0 2

Agr 9 71 0 0 0 1 6 7 22 0 1 0 0 6

Com 7 45 0 0 0 0 4 18 81 4 0 0 0 13

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 3,3 95,6 1,4 0,3 0,6 0,0 0,8 4,4 94,7 1,2 0,3 0,0 0,0 1,2

p.u 12 346 5 1 2 0 3 15 324 4 1 0 0 4

Indirizzo

L.S 3 186 3 0 1 0 0 5 130 1 2

L.c. 1 8 1 0 0 0 0 3 44 0 0 0 0 0

Geo 0 27 0 0 0 0 0 0 12 0 0 0 0 0

Agr 5 74 1 0 1 0 3 4 24 1 1 0 0 2

Com 3 51 0 1 0 0 0 3 114 2 0 0 0 0

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 14,4 82,9 3,0 1,9 1,7 0,8 9,1 12,6 76,6 1,8 1,8 0,0 0,3 4,1

p.u 52 300 11 7 6 3 33 43 262 6 6 0 1 14

Indirizzo

L.S 27 159 6 4 5 1 20 14 121 1 3 1

L.C. 1 9 0 0 0 0 0 5 40 2 0 0 1 4

Geo 3 22 2 0 0 0 2 3 9 0 1 0 0 2

Agr 17 61 2 3 1 2 10 0 0 0 0 0 0 0

Com 4 49 1 0 0 0 1 21 92 3 2 0 0 7

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

% 8,0 88,7 2,8 3,9 0,0 0,0 14,9 80,1 3,5 4,1 2,0 0,0

p.u 29 321 10 14 0 0 51 274 12 14 7 0

Indirizzo

L.S 10 176 6 8 0 0 17 113 6 3 5 0

L.C. 0 9 1 0 0 0 5 41 1 2 1 0

Geo 2 25 0 2 0 0 1 10 1 1 0 0

Agr 12 66 2 4 0 0 9 20 0 2 1 0

Com 5 45 1 0 0 0 19 90 4 6 0 0

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

% 40,6 48,1 7,2 61,7 35,7 2,9

p.u 147 174 26 211 122 10

Indirizzo

L.S 69 107 16 76 57 3

L.C. 3 6 1 29 16 2

Geo 13 14 0 5 6 1

Agr 39 27 5 21 7 0

Com 23 20 4 80 36 4

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 97,2 1,4 0,8 99,4 0,0 0,6

p.u 352 5 3 340 0 2

Indirizzo

L.S 188 3 1 135 0 1

L.C. 10 0 0 47 0 0

Geo 26 0 1 12 0 0

Agr 77 1 1 29 0 0

Com 51 1 0 117 0 1

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

% 65,2 25,1 26,0 0,8 0,6 63,7 28,9 33,0 1,2 1,2

p.u 236 91 94 3 2 218 99 113 4 4

Indirizzo

L.S 129 50 46 1 2 80 34 62 3 2

L.C. 8 4 2 0 0 30 17 17 0 0

Geo 19 3 6 1 0 8 4 3 0 0

Agr 50 23 24 0 0 16 12 9 0 1

Com 30 11 16 1 0 84 32 22 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

% 52,8 31,2 8,8 0,6 44,4 34,8 16,1 4,4

p.u 191 113 32 2 152 119 55 15

Indirizzo

L.S 109 67 14 2 64 53 23 6

L.C. 9 1 29 12 5 1

Geo 6 2 1 0 3 1 0 0

Agr 44 22 14 0 8 9 6 5

Com 23 21 3 0 48 44 21 3

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

% 57,7 22,1 19,9 63,5 24,3 11,4

p.u 209 80 72 217 83 39

Indirizzo

L.S 109 53 30 90 36 8

L.C. 5 3 2 32 11 4

Geo 15 1 11 8 2 2

Agr 53 13 15 16 11 1

Com 27 10 14 71 23 24

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

% 13,0 41,7 26,0 48,1 9,6 50,9 14,9 46,2

p.u 47 151 94 174 33 174 51 158

Indirizzo

L.S. 21 79 64 90 17 67 15 48

L.C. 0 6 2 5 4 23 9 35

Geo 4 11 3 16 1 3 2 10

Agr 12 39 15 38 1 14 5 12

Com 10 16 10 25 10 67 20 53

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

% 3,0 6,9 31,2 16,9 22,4 25,4 8,0 1,2 12,9 32,5 27,5 35,1 19,6 11,4

p.u 11 25 113 61 81 92 29 4 44 111 94 120 67 39

Indirizzo

L.S. 7 17 56 26 45 53 12 0 21 38 35 46 22 12

L.C. 1 0 5 3 4 4 0 1 9 13 14 25 12 8

Geo 1 2 8 5 7 6 2 1 0 3 4 3 3 2

Agr 2 3 25 17 11 19 7 0 0 11 6 7 8 7

Com 0 3 19 10 14 10 8 2 14 46 35 39 22 10

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 95,3 2,5 1,4 98,0 0,6 0,6

p.u 345 9 5 335 2 2

Indirizzo

L.S. 188 3 1 133 2 0

L.C. 9 0 1 46 0 1

Geo 23 2 2 12 0 0

Agr 75 4 1 28 0 1

Com 50 0 0 116 0 0

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 18,2 76,5 3,9 6,7 87,1 4,1

p.u 66 277 14 23 298 14

Indirizzo

L.S. 33 150 9 6 125 4

L.C. 1 9 0 4 41 2

Geo 5 19 3 4 6 0

Agr 17 60 2 5 23 1

Com 10 39 0 4 103 7

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 45,9 49,2 5,2 20,8 72,5 5,8

p.u 166 178 19 71 248 20

Indirizzo

L.S. 83 101 8 17 114 4

L.C. 3 7 0 15 30 2

Geo 13 11 3 4 7 1

Agr 42 37 2 7 21 1

Com 25 22 6 28 76 12

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

% 3,0 94,8 1,7 0,9 97,1 1,2

p.u 11 343 6 3 332 4

Indirizzo

L.S. 6 184 2 1 133 1

L.C. 0 10 0 0 46 1

Geo 0 25 2 0 11 1

Agr 1 78 1 0 28 1

Com 4 46 1 2 114 0

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Pagina 15 Istituto_totali



21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

% 87,0 1,1 0,6 1,4 9,7 89,2 0,6 0,6 0,6 12,3

p.u 315 4 2 5 35 305 2 2 2 42

Indirizzo

L.S. 171 2 0 1 19 129 0 1 0 14

L.C. 9 0 0 0 1 36 1 0 1 10

Geo 21 0 2 1 2 8 0 0 0 4

Agr 70 1 0 3 8 25 1 0 1 4

Com 44 1 0 0 5 107 0 1 0 10

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

Maschi

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

% 89,5 6,1 1,1 0,3 1,4 92,1 5,8 0,0 0,0 0,6

p.u 324 22 4 1 5 315 20 0 0 2

Indirizzo

L.S. 174 14 1 0 1 127 8 0 0 0

L.C. 9 0 0 0 1 45 2 0 0 0

Geo 24 0 0 1 0 11 1 0 0 0

Agr 72 4 3 2 26 1 2

Com 45 4 1 106 8

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Femmine

FemmineMaschi
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n° 28 (14-15)   n° 10 (14-15)

   Maschi:  n° 80 n° 33 (16-17) Femmine: n°29   n° 11 (16-17)

          n° 17 (18-19) n° 8 (18-19)

n° 2 ≥ 20

di coetanei o ragazzi più grandi:

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori in %

Agrario - n° 109 alunni/e
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1 - Offese immotivate ripetute e luoghi

31,3 %

63,8 %

3,8 % 7,5 %
2,5 %

7,5 %

20,0 %

37,9%

55,2 %

6,9 % 10,3 % 6,9 % 3,4 %

24,1 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

s
ì

n
o

n
.r

.

c
o
rr

id
o
i

b
a
g
n
i

p
a
le

s
tr

a

c
la

s
s
e s
ì

n
o

n
.r

.

c
o
rr

id
o
i

b
a
g
n
i

p
a
le

s
tr

a

c
la

s
s
e

Maschi Femmine

2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

E

1

1

1

≥ 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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Maschi Femmine

9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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1

1

1

≥ 2

E

1

1

1

≥ 2

E

1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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Maschi Femmine

10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?
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11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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Maschi Femmine

15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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1

1

≥ 2

E

1

1
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E

1

1
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≥ 2

21,3 %

75,0 %

2,5 %

17,2 %

79,3 %

3,4 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?

52,5 %
46,3 %

2,5 %

24,1 %

72,4 %

3,4 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

1,3 %

97,5 %

1,3 %

96,6 %

3,4 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare o 
pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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I 

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi
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1,3 & 3,8 %
10 %
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0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

No, non

invio e non

mi faccio

(fare) foto
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privati
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mi faccio

(fare) foto
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che foto

private e
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persona
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Mi è
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foto
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non le
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messe

ingiro io

Mi è

capitato di

mettere

sui social

network

foto

provocanti,

così  ho

tanti like

Si le ho

inviate ma

solo

tramite

messaggi

privati

Maschi Femmine

21 - Ti è mai capitato di mettere online le tue foto intime o condividere i 
tuoi segreti?

90,0 %

5,0 % 3,8 % 2,5 %

89,7 %

3,4 %
6,9 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

No, cerco

di non

superare

mai i limiti

Si, ma solo

per

scherzo,

non c'è

rimasto

male

Si, perché

quando

faccio così

ha tanti

"like"

Si, perché

tanto

l'altro non

poteva

capire chi

ero

Si, perché

io dico

quello che

voglio

sempre,

faccia a

faccia e on

line

No, cerco

di non

superare

mai i limiti

Si, ma solo

per

scherzo,

non c'è

rimasto

male

Si, perché

quando

faccio così

ha tanti

"like"

Si, perché

tanto

l'altro non

poteva

capire chi

ero

Si, perché

io dico

quello che

voglio

sempre,

faccia a

faccia e on

line

Maschi Femmine

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando 

pettegolezzi
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1.Offese immotivat4 ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 18,8 77,5 3,8 6,3 2,5 3,8 15,0 34,5 62,1 3,4 3,4 31,0

p.u. 15 62 3 5 2 3 12 10 18 1 1 0 0 9

Età

14-15 6 22 2 2 5 2 8 1 1

16-17 5 26 2 2 2 1 5 2 8 1 2

18-19 4 12 1 1 2 6 2 6

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 31,3 63,8 3,8 7,5 2,5 7,5 20,0 37,9 55,2 6,9 10,3 6,9 3,4 24,1

p.u. 25 51 3 6 2 6 16 11 16 2 3 2 1 7

Età

14-15 4 23 2 1 3 4 6 3 1 1 2

16-17 12 18 3 3 2 3 9 2 8 1 2

18-19 9 8 1 2 4 5 2 1 1 3

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 7,5 88,8 3,8 5,0 1,3 1,3 3,4 93,1 3,4 3,4

p.u 6 71 3 4 1 1 0 1 27 1 0 0 0 1

Età

14-15 28 1 10

16-17 4 26 3 2 1 1 10 1

18-19 2 15 1 1 7 1

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

FemmineMaschi
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20 78,8 1,3 2,5 13,8 24,1 72,4 3,4 24,1

p.u 16 63 1 0 0 2 11 7 21 1 0 0 0 7

Età

14-15 6 22 1 2 2 8 2

16-17 7 25 1 1 6 1 10 1

18-19 3 14 3 4 3 1 4

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 8,8 91,3 6,3 13,8 86,2 3,4 10,3

p.u 7 73 0 0 0 0 5 4 25 0 1 0 0 3

Età

14-15 5 23 3 3 7 3

16-17 2 31 2 11

18-19 17 1 7 1

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 11,3 88,8 1,3 7,5 24,1 75,9 3,4 20,7

p.u 9 71 0 0 0 1 6 7 22 0 1 0 0 6

Età

14-15 5 23 1 2 3 7 3

16-17 3 30 3 3 8 3

18-19 1 16 1 1 7 1

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 6,3 92,5 1,3 1,3 3,8 13,8 82,8 3,4 3,4 6,9

p.u 5 74 1 0 1 0 3 4 24 1 1 0 0 2

Età

14-15 2 26 1 2 8 1

16-17 2 30 1 2 10 1

18-19 1 16 1 2 6 1 1

≥ 20 2

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 21,3 76,3 2,5 3,75 1,3 2,5 12,5 17,2 79,3 3,4 6,9 6,9 6,9 13,8

p.u 17 61 2 3 1 2 10 5 23 1 2 2 2 4

Età

14-15 6 22 1 1 3 1 8 1 2 2 1 1

16-17 6 26 1 1 1 5 1 10 1

18-19 5 11 1 1 1 2 3 5 1 2

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

% 15 82,5 2,5 5 31,0 69,0 6,9 3,4

p.u 12 66 2 4 0 0 9 20 0 2 1 0

Età

14-15 4 22 2 2 5 5 2

16-17 5 28 1 2 9 1

18-19 3 14 1 2 6

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

% 48,8 33,8 6,3 72,4 24,1 3,4

p.u 39 27 5 21 7 1

Età

14-15 16 12 1 8 1 1

16-17 17 6 2 7 4

18-19 6 9 2 6 2

≥ 20

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 96,3 1,3 1,3 100,0

p.u 77 1 1 29 0 0

Età

14-15 28 10

16-17 31 1 11

18-19 16 1 8

≥ 20 2

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

% 62,5 28,8 30 55,2 41,4 31,0 3,4

p.u 50 23 24 0 0 16 12 9 0 1

Età

14-15 14 9 9 6 5 3

16-17 25 9 7 5 5 4

18-19 9 5 8 5 2 2 1

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

% 55 27,5 17,5 27,6 31,0 20,7 17,2

p.u 44 22 14 0 8 9 6 5

Età

14-15 12 10 6 4 1 3 1

16-17 23 5 5 4 5 2

18-19 7 7 3 3 3 2

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

% 66,3 16,3 18,8 55,2 37,9 3,4

p.u 53 13 15 16 11 1

Età

14-15 20 6 3 3 6

16-17 20 6 7 7 4

18-19 12 1 4 6 1 1

≥ 20 1 1

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

% 15,0 48,8 18,8 47,5 3,4 48,3 17,2 41,4

p.u 12 39 15 38 1 14 5 12

Età

14-15 1 17 9 14 4 3 3

16-17 7 17 5 14 1 5 7

18-19 4 5 1 8 5 2 2

≥ 20 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

% 2,5 3,8 31,3 21,3 37,9 65,5 24,1 37,9 20,7 24,1 27,6 24,1

p.u 2 3 25 17 11 19 7 0 0 11 6 7 8 7

Età

14-15 1 1 9 5 5 6 3 4 1 2 5 2

16-17 1 9 10 4 9 2 3 3 3 2 2

18-19 1 1 7 2 2 4 2 4 2 2 1 3

≥ 20

Altro maschi: Altro femmine:

• prendere da parte il bullo e picchiarlo • rivolgersi a persone più grandi o alle forze di polizia
• dire il nome del bullo a tutti e rovinargli la reputazione • chiedere alla ragazza di parlare con i genitori
• penalizzare chi commette atti di violenza in ogni modo utile • prendere provvedimenti, perché a parlarne siamo bravi 
• cercare di capire e risolvere il problema del comportamento tutti

• con la comprensione di tutti, dalla scuola alla casa • unendolo al gruppo e punendo il bullo
• punendo in qualche modo il ragazzo che ha bullizzato
• prendere provvedimenti disciplinare più seri
• prendere provvedimenti seri e maggiore informazione
  a scuola

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 93,8 5,0 1,3 96,6 3,4

p.u 75 4 1 28 0 1

Età

14-15 26 2 9 1

16-17 32 1 11

18-19 15 1 1 8

≥ 20 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 21,3 75,0 2,5 17,2 79,3 3,4

p.u 17 60 2 5 23 1

Età

14-15 2 23 2 9 1

16-17 9 24 11

18-19 4 13 5 3

≥ 20 2

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 52,5 46,3 2,5 24,1 72,4 3,4

p.u 42 37 2 7 21 1

Età

14-15 11 16 1 2 7 1

16-17 19 14 1 11

18-19 10 7 5 3

≥ 20 2

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

% 1,3 97,5 1,3 96,6 3,4

p.u 1 78 1 0 28 1

Età

14-15 27 1 9 1

16-17 33 11

18-19 17 8

≥ 20 1 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

% 87,5 1,3 3,8 10,0 86,2 3,4 3,4 13,8

p.u 70 1 0 3 8 25 1 0 1 4

Età

14-15 28 1 10

16-17 25 1 1 7 11

18-19 17 4 1 1 4

≥ 20 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

Maschi

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

% 90,0 5,0 3,8 2,5 89,7 3,4 6,9

p.u 72 4 3 2 26 1 2

Età

14-15 27 2 10 0 0

16-17 27 4 2 11 0 0

18-19 17 5 1 2

≥ 20 1 1 0

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono solo indicativi

Maschi

Femmine

Femmine
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n° 28 (14-15)   n° 10 (14-15)

   Maschi:  n° 80 n° 33 (16-17) Femmine: n°29   n° 11 (16-17)

          n° 17 (18-19) n° 8 (18-19)

n° 2 ≥ 20

di coetanei o ragazzi più grandi:

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori p.u.

Agrario - n° 109 alunni/e
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Maschi Femmine

1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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Maschi Femmine

2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?
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11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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E

1

1

1

≥ 2

A

• 

• dire il nome del bullo a tutti e rovinargli la reputazione
• penalizzare chi commette atti di violenza in ogni modo utile
• cercare di capire e risolvere il problema del comportamento
• con la comprensione di tutti, dalla scuola alla casa
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Maschi Femmine

16 - Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce 
violenze?
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Maschi Femmine

17 - Conosci la parola Cyberbullismo?
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18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?
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19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?
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20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare o 
pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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1.Offese immotivat4 ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

15 62 3 5 2 3 12 10 18 1 1 9

Età

14-15 6 22 2 2 5 2 8 1 1

16-17 5 26 2 2 2 1 5 2 8 1 2

18-19 4 12 1 1 2 6 2 6

≥ 20 2

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

25 51 3 6 2 6 16 11 16 2 3 2 1 7

Età

14-15 4 23 2 1 3 4 6 3 1 1 2

16-17 12 18 3 3 2 3 9 2 8 1 2

18-19 9 8 1 2 4 5 2 1 1 3

≥ 20 2

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

6 71 3 4 1 1 1 27 1 1

Età

14-15 28 1 10

16-17 4 26 3 2 1 1 10 1

18-19 2 15 1 1 7 1

≥ 20 2

FemmineMaschi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

16 63 1 2 11 7 21 1 7

Età

14-15 6 22 1 2 2 8 2

16-17 7 25 1 1 6 1 10 1

18-19 3 14 3 4 3 1 4

≥ 20 2

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

7 73 5 4 25 1 3

Età

14-15 5 23 3 3 7 3

16-17 2 31 2 11

18-19 17 1 7 1

≥ 20 2

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

9 71 1 6 7 22 1 6

Età

14-15 5 23 1 2 3 7 3

16-17 3 30 3 3 8 3

18-19 1 16 1 1 7 1

≥ 20 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

5 74 1 1 3 4 24 1 1 2

Età

14-15 2 26 1 2 8 1

16-17 2 30 1 2 10 1

18-19 1 16 1 2 6 1 1

≥ 20 2

Altro: fuori scuola

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

17 61 2 3 1 2 10 5 23 1 2 2 2 4

Età

14-15 6 22 1 1 3 1 8 1 2 2 1 1

16-17 6 26 1 1 1 5 1 10 1

18-19 5 11 1 1 1 2 3 5 1 2

≥ 20 2

Altro: fuori scuola

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

12 66 2 4 9 20 2 1

Età

14-15 4 22 2 2 5 5 2

16-17 5 28 1 2 9 1

18-19 3 14 1 2 6

≥ 20 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

39 27 5 21 7 1

Età

14-15 16 12 1 8 1 1

16-17 17 6 2 7 4

18-19 6 9 2 6 2

≥ 20

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

77 1 1 29

Età

14-15 28 10

16-17 31 1 11

18-19 16 1 8

≥ 20 2

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

50 23 24 16 12 9 1

Età

14-15 14 9 9 6 5 3

16-17 25 9 7 5 5 4

18-19 9 5 8 5 2 2 1

≥ 20 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

42 22 14 8 9 6 5

Età

14-15 12 10 6 4 1 3 1

16-17 23 5 5 4 5 2

18-19 7 7 3 3 3 2

≥ 20

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

53 13 15 16 11 1

Età

14-15 20 6 3 3 6

16-17 20 6 7 7 4

18-19 12 1 4 6 1 1

≥ 20 1 1

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

12 39 15 38 1 14 5 12

Età

14-15 1 17 9 14 4 3 3

16-17 7 17 5 14 1 5 7

18-19 4 5 1 8 5 2 2

≥ 20 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

2 3 25 17 11 19 7 11 6 7 8 7

Età

14-15 1 1 9 5 5 6 3 4 1 2 5 2

16-17 1 9 10 4 9 2 3 3 3 2 2

18-19 1 1 7 2 2 4 2 4 2 2 1 3

≥ 20

Altro maschi: Altro femmine:

• prendere da parte il bullo e picchiarlo • rivolgersi a persone più grandi o alle forze di polizia
• dire il nome del bullo a tutti e rovinargli la reputazione • chiedere alla ragazza di parlare con i genitori
• penalizzare chi commette atti di violenza in ogni modo utile • prendere provvedimenti, perché a parlarne siamo bravi 
• cercare di capire e risolvere il problema del comportamento tutti

• con la comprensione di tutti, dalla scuola alla casa • unendolo al gruppo e punendo il bullo
• punendo in qualche modo il ragazzo che ha bullizzato
• prendere provvedimenti disciplinare più seri
• prendere provvedimenti seri e maggiore informazione
  a scuola

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

75 4 1 28 1

Età

14-15 26 2 9 1

16-17 32 1 11

18-19 15 1 1 8

≥ 20 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

17 60 2 5 23 1

Età

14-15 2 23 2 9 1

16-17 9 24 11

18-19 4 13 5 3

≥ 20 2

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

42 37 2 7 21 1

Età

14-15 11 16 1 2 7 1

16-17 19 14 1 11

18-19 10 7 5 3

≥ 20 2

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

1 78 1 28 1

Età

14-15 27 1 9 1

16-17 33 11

18-19 17 8

≥ 20 1 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

70 1 0 3 8 25 1 1 4

Età

14-15 28 1 10

16-17 25 1 1 7 11

18-19 17 4 1 1 4

≥ 20 1 1

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

72 4 3 2 26 1 2

Età

14-15 27 2 10

16-17 27 4 2 11

18-19 17 5 1 2

≥ 20 1 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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n° 29 (14-15)

n° 9 (14-15) n° 50 (16-17)

Maschi:  n° 53 n° 32 (16-17) Femmine: n°118 n° 38 (18-19)

  n° 12 (18-19) n° 1 ≥ 20

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

di coetanei o ragazzi più grandi:

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori %

Commerciale - n° 171 alunni/e

18,9 %

81,1 %

1,9 % 1,9%
5,7%

27,1 %

70,3 %

1,7 % 3,4%
11,0%
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Maschi Femmine

1 - Offese immotivate ripetute e luoghi

28,3 %

73,6 %

34,7 %

65,3 %

0,8 %
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Maschi Femmine

2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

1,9%

100%

2,5%

94,9%

1,7% 1,7%
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Maschi Femmine

3 - Minacce e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

20,8 %

58,5 %

1,9 %

18,9% 20,3 %

82,2 %

4,2 %
10,2%
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Maschi Femmine

4 - Furto di oggetti e luoghi

18,9 %

90,6 %

17,0%
7,6 %

90,7 %

1,7 % 5,9%
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Maschi Femmine

5 - Furto cibo e luoghi

13,2 %

84,9 %

7,5%
15,3 %

68,6 %

3,4 %
11,0%
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Maschi Femmine

6 - Furto di denaro e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

5,7 %

96,2 %
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96,6 %
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Maschi Femmine

7 - Percosse ripetute e luoghi

7,5 %

92,5 %

1,9 % 1,9%

17,8 %

78,0 %

2,5 % 1,7%
5,9%
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Maschi Femmine

8 - Brutti scherzi e luoghi

9,4 %

84,9 %

1,9 %

16,1 %

76,3 %

3,4 % 5,1
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Maschi Femmine

9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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1

1

≥ 2

E

1

1

1

≥ 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

43,4%
37,7%

7,5%

67,8%

30,5%

3,4%

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?

96,2 %

1,9 %

99,2 %

0,8 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

11 - Conosci la parola Bullismo?

56,6 %

20,8 %

30,2 %

1,9 %

71,2 %

27,1 %

18,6 %

0,8 % 0,8 %

0,0
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80,0

100,0

Dici
sempre
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che pensi

Ascolti
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dicono

Qualche
volta dici
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Fai quello
che

dicono
loro

Loro
fanno
quello

che dici

Dici
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che pensi

Ascolti
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che loro
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Qualche
volta dici

la tua
idea

Fai quello
che

dicono
loro

Loro
fanno
quello

che dici

Maschi Femmine

12 - Quando stai con i tuoi compagni
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

43,4 % 39,6 %

5,7 %

40,7 % 37,3 %

17,8 %

2,5 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sempre spesso qualche
volta

mai sempre spesso qualche
volta

mai

Maschi Femmine

13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare

50,9 %

18,9 %
26,4 %

60,2 %

19,5 % 20,3 %

0,0
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40,0

60,0

80,0

100,0

abbastanza
contento

molto contento per nulla
contento

abbastanza
contento

molto contento per nulla
contento

Maschi Femmine

14 - A scuola vai

18,9 %

30,2 %

18,9 %

47,2 %

8,5 %

56,8 %

16,9 %

44,9 %
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Maschi Femmine

15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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non parlare con nessuno

parlare di storie di prepotenze che sono sui
giornali

parlare dei motivi per cui un compagno minaccia,
picchia

parlare del perché ci si sente arrabbiati, felici,
tristi

parlare come ci sentiamo a scuola, a casa, con
gli amici

parlare con tutti i compagni per cercare di andare
daccordo

altro

non parlare con nessuno

parlare di storie di prepotenze che sono sui
giornali

parlare dei motivi per cui un compagno minaccia,
picchia

parlare del perché ci si sente arrabbiati, felici,
tristi

parlare come ci sentiamo a scuola, a casa, con
gli amici

parlare con tutti i compagni per cercare di andare
daccordo

altro
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E

1

1

1

≥ 2

E

1

1

1

≥ 2

E

1

1

1

≥ 2

18,9 %

73,6 %

3,4 %

87,3 %

5,9 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?

47,2 %
41,5 %

11,3 %

23,7 %

64,4 %

10,2 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

7,5 %

86,8 %

1,9 % 1,7 %

96,6 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare o 
pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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No, non invio e non mi faccio

(fare) foto intime

Mi è capitato che foto private e

intime mandate ad una

persona fossero poi  state…
Mi è capitato di trovare on line

mie foto intime, ma non le

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di mettere sui

social network foto provocanti,

così  ho tanti like

Si le ho inviate ma solo tramite

messaggi privati

No, non invio e non mi faccio

(fare) foto intime

Mi è capitato che foto private e

intime mandate ad una

persona fossero poi  state…
Mi è capitato di trovare on line

mie foto intime, ma non le

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di mettere sui

social network foto provocanti,

così  ho tanti like

Si le ho inviate ma solo tramite

messaggi privati
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No, cerco di non superare mai i

limiti

Si, ma solo per scherzo, non c'è

rimasto male

Si, perché quando faccio così ha

tanti "like"

Si, perché tanto l'altro non

poteva capire chi ero

Si, perché io dico quello che

voglio sempre, faccia a faccia e

on line

No, cerco di non superare mai i

limiti

Si, ma solo per scherzo, non c'è

rimasto male

Si, perché quando faccio così ha

tanti "like"

Si, perché tanto l'altro non
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Si, perché io dico quello che
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1.Offese immotivat4 ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 18,9 81,1 1,9 1,9 5,7 27,1 70,3 1,7 3,4 11,0

p.u. 10 43 1 1 3 32 83 2 4 13

Età

14-15 3 6 1 6 22 1 3

16-17 6 27 1 1 2 14 34 2 2 4

18-19 1 10 11 27 1 5

≥ 20 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 28,3 73,6 34,7 65,3 0,8

p.u. 15 39 0 0 0 1 5 41 77 1 2 0 1 14

Età

14-15 3 6 1 11 18 5

16-17 8 25 1 3 19 31 1 2 1 3

18-19 4 8 1 10 28 5

≥ 20 1 1

3-Minacce e òuoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 1,9 100,0 2,5 94,9 1,7 1,7

p.u. 1 53 0 0 0 0 0 3 112 2 0 0 0 2

Età

14-15 9 2 27 1

16-17 1 32 1 49 1

18-19 12 35 2

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

FemmineMaschi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20,8 58,5 1,9 18,9 20,3 82,2 4,2 10,2

p.u. 11 31 1 0 0 0 10 24 97 5 0 0 0 12

Età

14-15 5 4 4 2 25 2 3

16-17 4 17 1 6 18 38 3 6

18-19 2 10 3 34 2

≥ 20 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 18,9 90,6 17,0 7,6 90,7 1,7 5,9

p.u. 10 48 0 0 0 0 9 9 107 2 0 0 0 7

Età

14-15 3 6 3 4 26 3

16-17 7 23 6 4 44 2 3

18-19 19 1 36 1

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 13,2 84,9 7,5 15,3 68,6 3,4 11,0

p.u. 7 45 0 0 0 0 4 18 81 4 0 0 0 13

Età

14-15 1 8 3 25 1 3

16-17 6 26 4 11 37 3 9

18-19 11 4 19 1

≥ 20

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 5,7 96,2 1,9 2,5 96,6 1,7

p.u. 3 51 0 1 0 0 0 3 114 2 0 0 0 0

Età

14-15 1 8 1 29

16-17 2 30 3 46 2

18-19 13 38

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 7,5 92,5 1,9 1,9 17,8 78,0 2,5 1,7 5,9

p.u. 4 49 1 0 0 0 1 21 92 3 2 0 0 7

Età

14-15 2 7 8 21 2

16-17 2 30 1 11 37 1 4

18-19 12 1 2 33 2 2 1

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

% 9,4 84,9 1,9 16,1 76,3 3,4 5,1

p.u. 5 45 1 0 0 0 19 90 4 6 0 0

Età

14-15 2 7 7 21 1 1

16-17 3 27 1 9 37 2 3

18-19 11 3 32 1 2

≥ 20

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

% 43,4 37,7 7,5 67,8 30,5 3,4

p.u. 23 20 4 80 36 4

Età

14-15 4 4 24 5

16-17 13 13 2 30 19 3

18-19 6 3 2 26 11 1

≥ 20 1

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 96,2 1,9 99,2 0,8

p.u. 51 1 0 117 0 1

Età

14-15 9 28 1

16-17 32 50

18-19 10 1 38

≥ 20 1

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

% 56,6 20,8 30,2 1,9 71,2 27,1 18,6 0,8 0,8

p.u. 30 11 16 1 0 84 32 22 1 1

Età

14-15 6 3 19 9 5

16-17 16 8 11 1 36 16 12 1

18-19 8 3 2 29 7 5 1

≥ 20

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

% 43,4 39,6 5,7 40,7 37,3 17,8 2,5

p.u. 23 21 3 0 48 44 21 3

14-15 5 2 1 12 11 6

16-17 15 12 1 21 17 9 3

18-19 3 7 1 15 16 6

≥ 20

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

% 50,9 18,9 26,4 60,2 19,5 20,3

p.u. 27 10 14 71 23 24

Età

14-15 5 1 3 18 8 4

16-17 15 5 11 31 11 9

18-19 7 4 22 3 11

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

% 18,9 30,2 18,9 47,2 8,5 56,8 16,9 44,9

p.u. 10 16 10 25 10 67 20 53

Età

14-15 2 2 5 18 10 20

16-17 8 8 8 13 7 27 9 19

18-19 6 2 7 3 22 1 14

≥ 20

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

% 5,7 35,8 18,9 26,4 18,9 15,1 1,7 11,9 39,0 29,7 33,1 18,6 8,5

p.u. 0 3 19 10 14 10 8 2 14 46 35 39 22 10

Età

14-15 2 3 2 2 5 17 13 10 4

16-17 2 12 5 7 7 5 1 2 14 9 18 13 7

18-19 1 7 3 4 1 1 1 7 15 12 10 4 3

≥ 20 1 1 1

· prendere provvedimenti seri quando si verificano · cercare di capire chi è la vittima e aiutarla 

· atti di bullismo. Ho visto più di una volta insegnanti · smettere di parlare e capire; sospendere

  ignorare gli atti di bullismo · aiutaldolo e facendo smettere chi lo maltratta

· parlare con tutti, cercando di risolvere · avvertire il superiore

· innanzitutto punire il bullo

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 94,3 98,3

p.u. 50 0 0 116 0 0

Età

14-15 10 29

16-17 29 50

18-19 11 36

≥ 20 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 18,9 73,6 3,4 87,3 5,9

p.u. 10 39 0 4 103 7

Età

14-15 1 8 28 1

16-17 6 23 3 42 4

18-19 3 8 1 32 2

≥ 20 1

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 47,2 41,5 11,3 23,7 64,4 10,2

p.u. 25 22 6 28 76 12

Età

14-15 3 5 1 6 17 6

16-17 16 11 4 16 31 3

18-19 6 6 1 6 27 3

≥ 20 1

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

% 7,5 86,8 1,9 1,7 96,6

p.u. 4 46 1 2 114 0

Età

14-15 2 7 2 27

16-17 30 50

18-19 2 9 1 36

≥ 20 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

% 83,0 1,9 9,4 90,7 0,8 8,5

p.u. 44 1 0 0 5 107 0 1 0 10

Età

14-15 8 1 29 1

16-17 28 3 44 1 5

18-19 8 2 33 4

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

% 84,9 7,5 1,9 89,8 6,8

p.u. 45 4 1 106 8

Età

14-15 13 1 29

16-17 23 3 1 43 6

18-19 9 33 2

≥ 20 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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n° 29 (14-15)

n° 9 (14-15) n° 50 (16-17)

Maschi:  n° 53 n° 32 (16-17) Femmine: n°118 n° 38 (18-19)

  n° 12 (18-19) n° 1 ≥ 20

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

di coetanei o ragazzi più grandi:

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori p.u.

Commerciale - n° 171 alunni/e
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1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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Maschi Femmine

4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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Maschi Femmine

9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?
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11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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Maschi Femmine

15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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Maschi Femmine

18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?
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19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?
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20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare o 
pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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foto intime

Mi è capitato che foto private e

intime mandate ad una persona

fossero poi  state condivise cvon…
Mi è capitato di trovare on line mie

foto intime, ma non le avevo messe

ingiro io

Mi è capitato di mettere sui social

network foto provocanti, così  ho

tanti like

Si le ho inviate ma solo tramite

messaggi privati
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foto intime
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intime mandate ad una persona
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network foto provocanti, così  ho
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1.Offese immotivat4 ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

10 43 1 1 3 32 83 2 4 13

Età

14-15 3 6 1 6 22 1 3

16-17 6 27 1 1 2 14 34 2 2 4

18-19 1 10 11 27 1 5

≥ 20 1 1

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

15 39 1 5 41 77 1 2 1 14

Età

14-15 3 6 1 11 18 5

16-17 8 25 1 3 19 31 1 2 1 3

18-19 4 8 1 10 28 5

≥ 20 1 1

3-Minacce e òuoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

1 53 3 112 2 2

Età

14-15 9 2 27 1

16-17 1 32 1 49 1

18-19 12 35 2

≥ 20 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine

FemmineMaschi
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

11 31 1 10 24 97 5 12

Età

14-15 5 4 4 2 25 2 3

16-17 4 17 1 6 18 38 3 6

18-19 2 10 3 34 2

≥ 20 1 1

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

10 48 9 9 107 2 7

Età

14-15 3 6 3 4 26 3

16-17 7 23 6 4 44 2 3

18-19 19 1 36 1

≥ 20 1

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

7 45 4 18 81 4 13

Età

14-15 1 8 3 25 1 3

16-17 6 26 4 11 37 3 9

18-19 11 4 19 1

≥ 20

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

3 51 1 3 114 2

Età

14-15 1 8 1 29

16-17 2 30 3 46 2

18-19 13 38

≥ 20 1

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

4 49 1 1 21 92 3 2 7

Età

14-15 2 7 8 21 2

16-17 2 30 1 11 37 1 4

18-19 12 1 2 33 2 2 1

≥ 20 1

Altro: fuori scuola

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

5 45 1 19 90 4 6

Età

14-15 2 7 7 21 1 1

16-17 3 27 1 9 37 2 3

18-19 11 3 32 1 2

≥ 20

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

23 20 4 80 36 4

Età

14-15 4 4 24 5

16-17 13 13 2 30 19 3

18-19 6 3 2 26 11 1

≥ 20 1

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

51 1 0 117 0 1

Età

14-15 9 28 1

16-17 32 50

18-19 10 1 38

≥ 20 1

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

30 11 16 1 84 32 22 1 1

Età

14-15 6 3 19 9 5

16-17 16 8 11 1 36 16 12 1

18-19 8 3 2 29 7 5 1

≥ 20

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

23 21 3 0 48 44 21 3

Età

14-15 5 2 1 12 11 6

16-17 15 12 1 21 17 9 3

18-19 3 7 1 15 16 6

≥ 20

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

27 10 14 71 23 24

Età

14-15 5 1 3 18 8 4

16-17 15 5 11 31 11 9

18-19 7 4 22 3 11

≥ 20 1

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

10 16 10 25 10 67 20 53

Età

14-15 2 2 5 18 10 20

16-17 8 8 8 13 7 27 9 19

18-19 6 2 7 3 22 1 14

≥ 20

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

3 19 10 14 10 8 2 14 46 35 39 22 10

Età

14-15 2 3 2 2 5 17 13 10 4

16-17 2 12 5 7 7 5 1 2 14 9 18 13 7

18-19 1 7 3 4 1 1 1 7 15 12 10 4 3

≥ 20 1 1 1

· prendere provvedimenti seri quando si verificano · cercare di capire chi è la vittima e aiutarla 

· atti di bullismo. Ho visto più di una volta insegnanti · smettere di parlare e capire; sospendere

  ignorare gli atti di bullismo · aiutaldolo e facendo smettere chi lo maltratta

· parlare con tutti, cercando di risolvere · avvertire il superiore

· innanzitutto punire il bullo

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

50 116

Età

14-15 10 29

16-17 29 50

18-19 11 36

≥ 20 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

10 39 4 103 7

Età

14-15 1 8 28 1

16-17 6 23 3 42 4

18-19 3 8 1 32 2

≥ 20 1

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

25 22 6 28 76 12

Età

14-15 3 5 1 6 17 6

16-17 16 11 4 16 31 3

18-19 6 6 1 6 27 3

≥ 20 1

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

4 46 1 2 114

Età

14-15 2 7 2 27

16-17 30 50

18-19 2 9 1 36

≥ 20 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

44 1 5 107 1

Età

14-15 8 1 29 1

16-17 28 3 44 1 5

18-19 8 2 33 4

≥ 20 1

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

45 4 1 106 8

Età

14-15 13 1 29

16-17 23 3 1 43 6

18-19 9 33 2

≥ 20 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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n° 4 (14-15)   n° 16 (14-15)

   Maschi:  n° 10 n° 5 (16-17) Femmine: n° 47   n° 17 (16-17)

          n° 1 (18-19) n° 14 (18-19)

di coetanei o ragazzi più grandi:

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori %

Liceo Classico - n° 57 alunni/e
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1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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7 - Percosse ripetute e luoghi

10 %

90 %

10,6 %

85,1 %

4,3 % 2,1
8,5

0

20

40

60

80

100

s
ì

n
o

n
.r

.

c
o
rr

id
o
i

b
a
g
n
i

p
a
le

s
tr

a

c
la

s
s
e s
ì

n
o

n
.r

.

c
o
rr

id
o
i

b
a
g
n
i

p
a
le

s
tr

a

c
la

s
s
e

Maschi Femmine

8 - Brutti scherzi e luoghi
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9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, 
minacciato, picchiato o derubato?
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11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?
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20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per 
inviare o pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di 

qualcuno?
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18-Hai mai pensato almeno una volta di inviare 

messaggi/foto/video a sfondo sessuale?
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21 - Ti è mai capitato di mettere online le tue foto intime o condividere i 
tuoi segreti?
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22 - Ti è capitato di prendere di mira qualcuno online, inviando o pubblicando 
pettegolezzi crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?
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1.Offese immotivate ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20 80 0 25,5 70,2 4,3 10,6 2,1 4,3 14,9

p.u. 2 8 0 0 0 0 0 12 33 2 5 1 2 7

Età

14-15 1 3 5 11 3 1 2

16-17 5 4 11 2 1 1 3

18-19 1 3 11 1 1 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20 80 10 29,8 70,2 10,6 2,1 2,1 17,0

p.u. 2 8 0 1 0 0 0 14 33 0 5 1 1 8

Età

14-15 4 4 12 1 1 3

16-17 1 4 1 7 10 3 1 4

18-19 1 3 11 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20 70 10 10 6,4 93,6 2,1 2,1

p.u. 2 7 1 1 0 0 0 3 44 0 1 0 0 1

Età

14-15 3 1 1 15 1

16-17 1 4 1 1 16 1

18-19 1 1 13

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

FemmineMaschi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20 80 10 6,4 91,5 2,1 2,1

p.u. 2 8 0 0 0 0 1 3 43 1 0 0 0 1

Età

14-15 4 16

16-17 1 4 1 1 15 1 1

18-19 1 2 12

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 10 90 17 83 2 2 2 17

p.u. 1 9 0 0 0 0 0 8 39 0 1 1 1 8

Età

14-15 4 2 14 2

16-17 5 4 13 1 1 1 4

18-19 1 2 12 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 10 90 2,1 97,9 2,1

p.u. 1 9 0 0 0 0 0 1 46 0 0 0 0 1

Età

14-15 4 16

16-17 5 1 16 1

18-19 1 14

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 10 80 10 6,4 93,6 0,0

p.u. 1 8 1 0 0 0 0 3 44 0 0 0 0 0

Età

14-15 3 1 1 15

16-17 5 1 16

18-19 1 1 13

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 10 90 10,6 85,1 4,3 2,1 8,5

p.u. 1 9 0 0 0 0 0 5 40 2 0 0 1 4

Età

14-15 4 1 15 1

16-17 5 2 13 2 2

18-19 1 2 12 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

% 90 10 10,6 87,2 2,1 4,3 2,1

p.u. 0 9 1 0 0 0 5 41 1 2 1 0

Età

14-15 3 1 3 13 2 1

16-17 5 2 14 1

18-19 1 14

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

% 30 60 10 61,7 34,0 4,3

p.u. 3 6 1 29 16 2

Età

14-15 1 3 11 4 1

16-17 2 2 1 12 5

18-19 1 6 7 1

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 100 100

p.u. 10 0 0 47 0 0

Età

14-15 4 16

16-17 5 17

18-19 1 14

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

% 80 40 20 63,8 36,2 36,2

p.u. 8 4 2 0 0 30 17 17 0 0

Età

14-15 3 2 2 7 6 9

16-17 4 2 12 8 5

18-19 1 11 3 3

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

% 90 10 61,7 25,5 10,6 2,1

p.u. 9 1 29 12 5 1

Età

14-15 4 10 4 2

16-17 4 1 9 5 2 1

18-19 1 10 3 1

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

% 50 30 20 68,1 23,4 8,5

p.u. 5 3 2 32 11 4

Età

14-15 3 1 11 5

16-17 1 2 2 10 4 3

18-19 1 11 2 1

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

% 60 20 50 8,5 48,9 19,1 74,5

p.u. 0 6 2 5 4 23 9 35

Età

14-15 4 1 1 10 2 11

16-17 2 2 3 2 8 3 15

18-19 1 1 5 4 9

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

% 10 50 30 40 40 2,1 19,1 27,7 29,8 53,2 25,5 17,0

p.u. 1 0 5 3 4 4 0 1 9 13 14 25 12 8

Età

14-15 1 1 2 2 1 3 6 3 9 5 3

16-17 3 1 2 3 5 4 7 8 4 3

18-19 1 1 1 3 4 8 3 2

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

Maschi Femmine

sì no n.r. sì no n.r.

% 90 0 10 97,9 0,0 2,1

p.u. 9 0 1 46 0 1

Età

14-15 4 16

16-17 4 1 17

18-19 1 13 1

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

10 90 8,5 87,2 4,3

1 9 0 4 41 2

Età

14-15 4 16

16-17 1 4 4 13

18-19 1 12 2

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 30 70 31,9 63,8 4,3

p.u. 3 7 0 15 30 2

Età

14-15 4 2 13 1

16-17 3 2 9 8

18-19 1 4 9 1

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

% 100 97,9 2,1

p.u. 0 10 0 0 46 1

Età

14-15 4 16

16-17 5 16 1

18-19 1 14

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

% 90 10 76,6 2,1 2,1 21,3

p.u. 9 0 0 0 1 36 1 0 1 10

Età

14-15 4 16

16-17 4 1 11 6

18-19 1 9 1 1 4

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

% 90 10 95,7 4,3

p.u. 9 0 0 0 1 45 2 0 0 0

Età

14-15 4 16

16-17 4 1 16 1

18-19 1 13 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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n° 4 (14-15)   n° 16 (14-15)

   Maschi:  n° 10 n° 5 (16-17) Femmine: n° 47   n° 17 (16-17)

          n° 1 (18-19) n° 14 (18-19)

di coetanei o ragazzi più grandi:

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori p.u.

Liceo Classico - n° 57 alunni/e
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1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?
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11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?
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19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?
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20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare 
o pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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1.Offese immotivate ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

2 8 12 33 2 5 1 2 7

Età

14-15 1 3 5 11 3 1 2

16-17 5 4 11 2 1 1 3

18-19 1 3 11 1 1 2

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

2 8 1 14 33 5 1 1 8

Età

14-15 4 4 12 1 1 3

16-17 1 4 1 7 10 3 1 4

18-19 1 3 11 1 1

Altro: al telefono

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

2 7 1 1 3 44 1 1

Età

14-15 3 1 1 15 1

16-17 1 4 1 1 16 1

18-19 1 1 13

Altro: al telefono

Maschi Femmine

Maschi Femmine

FemmineMaschi
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

2 8 1 3 43 1 1

Età

14-15 4 16

16-17 1 4 1 1 15 1 1

18-19 1 2 12

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

1 9 8 39 1 1 1 8

Età

14-15 4 2 14 2

16-17 5 4 13 1 1 1 4

18-19 1 2 12 2

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

1 9 1 46 1

Età

14-15 4 16

16-17 5 1 16 1

18-19 1 14

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

1 8 1 3 44

Età

14-15 3 1 1 15

16-17 5 1 16

18-19 1 1 13

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

1 9 5 40 2 1 4

Età

14-15 4 1 15 1

16-17 5 2 13 2 2

18-19 1 2 12 1 1

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

9 1 5 41 1 2 1

Età

14-15 3 1 3 13 2 1

16-17 5 2 14 1

18-19 1 14

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

3 6 1 29 16 2

Età

14-15 1 3 11 4 1

16-17 2 2 1 12 5

18-19 1 6 7 1

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

10 0 0 47 0 0

Età

14-15 4 16

16-17 5 17

18-19 1 14

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

8 4 2 30 17 17

Età

14-15 3 2 2 7 6 9

16-17 4 2 12 8 5

18-19 1 11 3 3

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

9 1 29 12 5 1

Età

14-15 4 10 4 2

16-17 4 1 9 5 2 1

18-19 1 10 3 1

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

5 3 2 32 11 4

Età

14-15 3 1 11 5

16-17 1 2 2 10 4 3

18-19 1 11 2 1

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

6 2 5 4 23 9 35

Età

14-15 4 1 1 10 2 11

16-17 2 2 3 2 8 3 15

18-19 1 1 5 4 9

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

1 5 3 4 4 1 9 13 14 25 12 8

Età

14-15 1 1 2 2 1 3 6 3 9 5 3

16-17 3 1 2 3 5 4 7 8 4 3

18-19 1 1 1 3 4 8 3 2

Altro femmine: 

• 
• 
• 

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

9 1 46 1

Età

14-15 4 16

16-17 4 1 17

18-19 1 13 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

1 9 4 41 2

Età

14-15 4 16

16-17 1 4 4 13

18-19 1 12 2

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

3 7 15 30 2

Età

14-15 4 2 13 1

16-17 3 2 9 8

18-19 1 4 9 1

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

10 46 1

Età

14-15 4 16

16-17 5 16 1

18-19 1 14

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

9 1 36 1 1 10

Età

14-15 4 16

16-17 4 1 11 6

18-19 1 9 1 1 4

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

9 1 45 2

Età

14-15 4 16

16-17 4 1 16 1

18-19 1 13 1

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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n° 71 (14-15)   n° 44 (14-15)

   Maschi:  n° 192 n° 63 (16-17) Femmine: n° 136   n° 62 (16-17)

          n° 58 (18-19) n° 30 (18-19)

di coetanei o ragazzi più grandi:

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO - Valori %

Liceo Scientifico - n° 328 alunni/e

14,6 %

84,4 %

1,0 % 1,6 1,6 0,0 %

12,0 %
16,9 %

78,7 %

4,4 % 3,7 % 0,0 % 0,7 %
5,9

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

s
ì

n
o

n
.r

.

c
o
rr

id
o
i

b
a
g
n
i

p
a
le

s
tr

a

c
la

s
s
e s
ì

n
o

n
.r

.

c
o
rr

id
o
i

b
a
g
n
i

p
a
le

s
tr

a

c
la

s
s
e

Maschi Femmine

1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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13,5 %

84,4 %

2,1 % 2,1 %
10,9 % 8,8 %

90,4 %

0,7 % 0,7 % 2,9 %

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

s
ì

n
o

n
.r

.

c
o

rr
id

o
i

b
a

g
n
i

p
a

le
s
tr

a

c
la

s
s
e s
ì

n
o

n
.r

.

c
o

rr
id

o
i

b
a

g
n
i

p
a

le
s
tr

a

c
la

s
s
e

Maschi Femmine

4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?
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0,7 %
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11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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16 - Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce 
violenze?
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1,5 %
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80,0

100,0

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

17 - Conosci la parola Cyberbullismo?
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18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?
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19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

3,1 %
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1,0 % 0,7 %
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0,7 %

0,0
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100,0
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Maschi Femmine

20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per 
inviare o pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di 

qualcuno?
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1.Offese immotivate ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 14,6 84,4 1,0 1,6 1,6 0,0 12,0 16,9 78,7 4,4 3,7 0,0 0,7 5,9

p.u. 28 162 2 3 3 0 23 23 107 6 5 0 1 8

Età

14-15 11 58 2 1 1 10 9 32 3 2 1 5

16-17 3 60 2 1 1 8 53 1 3

18-19 14 44 1 12 6 22 2 3

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 20,3 77,1 2,6 4,2 2,1 0,5 14,6 27,9 66,9 5,1 1,5 0,7 0,7 11,0

p.u. 39 148 5 8 4 1 28 38 91 7 2 1 1 15

Età

14-15 18 51 2 4 2 13 16 25 3 1 1 8

16-17 5 56 2 4 1 1 13 47 2 1 1

18-19 16 41 1 1 1 14 9 19 2 7

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 3,6 95,8 0,5 0,0 1,0 0,0 0,5 3,7 94,9 1,5 0,0 0,7 0,0 1,5

p.u. 7 184 1 0 2 0 1 5 129 2 0 1 0 2

Età

14-15 4 66 1 1 1 2 41 1 1

16-17 2 61 1 3 58 1 1 1

18-19 1 57 30

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

FemmineMaschi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 13,5 84,4 2,1 2,1 10,9 8,8 90,4 0,7 0,7 2,9

p.u. 26 162 4 4 0 0 21 12 123 1 1 0 0 4

Età

14-15 11 57 3 2 8 3 41 1

16-17 3 60 1 3 4 57 1 1

18-19 12 45 1 1 10 5 25 3

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 5,7 93,2 1,0 4,7 3,7 91,2 5,1 0,7

p.u. 11 179 2 2 1 1 9 5 124 7 1

Età

14-15 2 69 1 1 43

16-17 1 60 2 1 3 52 7

18-19 8 50 1 1 1 8 1 29 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 2,1 96,9 1,0 0,5 1,6 4,4 94,9 0,7 2,9

p.u. 4 186 2 1 0 0 3 6 129 1 4

Età

14-15 2 68 1 1 1 1 43

16-17 63 2 59 1 1

18-19 2 55 1 2 3 27 3

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 1,6 96,9 1,6 0,5 3,7 95,6 0,7 1,5

p.u. 3 186 3 0 1 0 0 5 130 1 2

Età

14-15 1 70 3 41 1

16-17 2 59 2 1 1 61

18-19 57 1 1 28 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

% 14,1 82,8 3,1 2,1 2,6 0,5 10,4 10,3 89,0 0,7 2,2 0,7

p.u. 27 159 6 4 5 1 20 14 121 1 3 1

Età

14-15 17 52 2 1 1 13 6 37 1 1

16-17 5 58 1 1 4 8 54 3

18-19 5 49 4 2 3 1 3 30

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

% 5,2 91,7 3,1 4,2 12,5 83,1 4,4 2,2 3,7

p.u. 10 176 6 8 0 0 17 113 6 3 5 0

Età

14-15 3 65 3 3 7 35 2 1 2

16-17 2 60 1 1 3 57 2 1 2

18-19 5 51 2 4 7 21 2 1 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

% 35,9 55,7 8,3 55,9 41,9 2,2

p.u. 69 107 16 76 57 3

Età

14-15 31 33 7 29 13 2

16-17 12 43 8 35 26 1

18-19 26 31 1 12 18

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 97,9 1,6 0,5 99,3 0,7

p.u. 188 3 1 135 0 1

Età

14-15 69 1 1 44

16-17 61 2 62

18-19 58 29 1

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

% 67,2 26,0 24,0 0,5 1,0 58,8 25,0 45,6 2,2 1,5

p.u. 129 50 46 1 2 80 34 62 3 2

Età

14-15 44 16 26 1 1 29 15 16 1

16-17 47 19 7 35 11 36 2 1

18-19 38 15 13 1 16 8 10 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

% 56,8 34,9 7,3 1,0 47,1 39,0 16,9 4,4

p.u. 109 67 14 2 64 53 23 6

Età

14-15 37 26 8 18 18 7 1

16-17 41 19 1 2 33 23 13 4

18-19 31 22 5 13 12 3 1

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

% 56,8 27,6 15,6 66,2 26,5 5,9

p.u. 109 53 30 90 36 8

Età

14-15 33 25 13 28 12 2

16-17 38 14 11 45 14 3

18-19 38 14 6 17 10 3

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

% 10,9 41,1 33,3 46,9 12,5 49,3 11,0 35,3

p.u. 21 79 64 90 17 67 15 48

Età

14-15 4 35 22 27 7 22 6 17

16-17 5 31 23 28 6 34 6 18

18-19 12 13 19 35 4 11 3 13

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

% 3,6 8,9 29,2 13,5 23,4 27,6 6,3 15,4 27,9 25,7 33,8 16,2 8,8

p.u. 7 17 56 26 45 53 12 0 21 38 35 46 22 12

Età

14-15 4 8 18 8 19 26 6 3 14 8 16 11 8

16-17 2 4 20 6 15 16 4 12 18 18 23 11

18-19 1 5 18 12 11 11 2 6 6 9 7 4

Altro: 

• spiegandoi perché non è giusto

• aiutarlo a rendersi conto della debolezza dell'altro

• gli insegnanti spesso le cose le sanno e non se ne curano, anche per le piccole "bravate" non dovrebbero essere indulgenti

•  utilizzando pene severe per i bulli

• spiegare il modo migliore di difendersi

• darei la possibilità di essere ascoltato e aiutato a parlare del perché succede e dire cosa fare o cosa fare per farlo smettere

• aiutare a picchiare quelli che lo hanno picchiato

• peggiora la situazione

• punizioni corporali

• è necessario che gli studenti vengano sensibilizzati, sia le possibili vittime, si deve sempre parlare quando si subiscono atti

 di bullismo; sia ai possibili bulli bisogna imparare a gestire le proprie emozioni, ad integrarsi e a vivere all'interno del collettivo

• prendere dei provvedimenti, sospendendo gli alunni bulli

• dare una chiave di lettura su come affrontare il problema e soprattutto non intervenire in modo repressivo, ma dialogare 

con la vittimae il bullo, cercando una soluzione

• non parlare dei motivi per cui qualcuno picchia, ma mettersi a disposizione di chi subisce

• parlare con gli alunni direttamente coinvolti, facendo loro subire delle conseguenze anche pesanti e utilizzare queste conse-

guenze anche pesanti e utilizzare queste conseguenze e l'accaduto come esempio

• punire chi compie questi fatti.

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

% 97,9 1,6 0,5 97,8 1,5

p.u. 188 3 1 133 2 0

Età

14-15 70 1 44

16-17 62 1 60 2

18-19 56 2 29

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 17,2 78,1 4,7 4,4 91,9 2,9

p.u. 33 150 9 6 125 4

Età

14-15 8 63 41 3

16-17 11 48 4 3 59

18-19 14 39 5 3 25 1

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

% 43,2 52,6 4,2 12,5 83,8 2,9

p.u. 83 101 8 17 114 4

Età

14-15 28 43 6 36 2

16-17 25 32 6 8 54

18-19 30 26 2 3 24 2

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

% 3,1 95,8 1,0 0,7 97,8 0,7

p.u. 6 184 2 1 133 1

Età

14-15 3 68 44

16-17 62 1 1 60 1

18-19 3 54 1 29

Maschi Femmine

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

% 89,1 1,0 0,5 9,9 94,9 0,7 10,3

p.u. 171 2 0 1 19 129 0 1 0 14

Età

14-15 70 1 43 1

16-17 59 5 60 1 13

18-19 42 2 14 26

I valori %, in questa domanda a risposte multiple, sono indicativi

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

% 90,6 7,3 0,5 0,5 93,4 5,9

p.u. 174 14 1 0 1 127 8 0 0 0

Età

14-15 65 4 41 3

16-17 56 7 59 3

18-19 53 3 1 1 27 2

Maschi Femmine

Maschi Femmine
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n° 71 (14-15)   n° 44 (14-15)

   Maschi:  n° 192 n° 63 (16-17) Femmine: n° 136   n° 62 (16-17)

          n° 58 (18-19) n° 30 (18-19)

di coetanei o ragazzi più grandi:

In ambito scolastico, sei mai stato vittima di questi comportamenti da parte 

ISTITUTO COMPRENSIVO “Cardarelli” - A.S. 2018/19
TABULAZIONE QUESTIONARI SUL BULLISMO CYBERBULLISMO

Liceo Scientifico - n° 328 alunni/e
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1 - Offese immotivate ripetute e luoghi
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2 - Provocazioni e/o prese in giro e luoghi
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3 - Minacce e luoghi
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4 - Furto di oggetti e luoghi
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5 - Furto cibo e luoghi
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6 - Furto di denaro e luoghi
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7 - Percosse ripetute e luoghi
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8 - Brutti scherzi e luoghi
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9 - Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da 
un altro compagno?
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10 - Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in 
giro, minacciato, picchiato o derubato?

188

3 1

135

0 1

-10

20

50

80

110

140

170

200

sì no n.r. sì no n.r.

Maschi Femmine

11 - Conosci la parola Bullismo?
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12 - Quando stai con i tuoi compagni
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13 - Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare
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14 - A scuola vai
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15 - Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non 
verbali) a chi lo dici?
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16 - Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce 
violenze?
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17 - Conosci la parola Cyberbullismo?
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18 - Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a 
contenuto fiscale?
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19 - Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?
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20 -Negli ultimi sei mesi ha finto di essere qualcuno altro per inviare 
o pubblicare materiale per danneggiare la reputazione di qualcuno?
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21 - Ti è mai capitato di mettere online le tue foto intime o condividere i 
tuoi segreti?
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Maschi Femmine

22 - Ti è capitato di prendere di mira qualcuno online, inviando o pubblicando 
pettegolezzi crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?
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1.Offese immotivate ripetute e luoghi 

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

28 162 2 3 3 0 23 23 107 6 5 0 1 8

Età

14-15 11 58 2 1 1 10 9 32 3 2 1 5

16-17 3 60 2 1 1 8 53 1 3

18-19 14 44 1 12 6 22 2 3

2-Provocazioni e/o prese in giro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

39 148 5 8 4 1 28 38 91 7 2 1 1 15

Età

14-15 18 51 2 4 2 13 16 25 3 1 1 8

16-17 5 56 2 4 1 1 13 47 2 1 1

18-19 16 41 1 1 1 14 9 19 2 7

3-Minacce e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

7 184 1 0 2 0 1 5 129 2 0 1 0 2

Età

14-15 4 66 1 1 1 2 41 1 1

16-17 2 61 1 3 58 1 1 1

18-19 1 57 30

Maschi Femmine

Maschi Femmine

FemmineMaschi
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4-Furto di oggetti e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

26 162 4 4 0 0 21 12 123 1 1 0 0 4

Età

14-15 11 57 3 2 8 3 41 1

16-17 3 60 1 3 4 57 1 1

18-19 12 45 1 1 10 5 25 3

5-Furto di cibo e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

11 179 2 2 1 1 9 5 124 7 0 0 0 1

Età

14-15 2 69 1 1 43

16-17 1 60 2 1 3 52 7

18-19 8 50 1 1 1 8 1 29 1

6-Furto di denaro e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

4 186 2 1 0 0 3 6 129 1 0 0 0 4

Età

14-15 2 68 1 1 1 1 43

16-17 63 2 59 1 1

18-19 2 55 1 2 3 27 3

Maschi Femmine
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7-Percosse ripetute e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

3 186 3 0 1 0 0 5 130 1 0 0 0 2

Età

14-15 1 70 3 41 1

16-17 2 59 2 1 1 61

18-19 57 1 1 28 1 1

8-Brutti scherzi e luoghi

sì no n.r. corridoi bagni palestra classe sì no n.r. corridoi bagni palestra classe

27 159 6 4 5 1 20 14 121 1 3 0 0 1

Età

14-15 17 52 2 1 1 13 6 37 1 1

16-17 5 58 1 1 4 8 54 3

18-19 5 49 4 2 3 1 3 30

9_Negli ultimi tempi, ti sei sentito preso in giro o trattato male da un altro compagno?

sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno sì no n.r. qualche volte spesso ogni giorno

10 176 6 8 0 0 17 113 6 3 5 0

Età

14-15 3 65 3 3 7 35 2 1 2

16-17 2 60 1 1 3 57 2 1 2

18-19 5 51 2 4 7 21 2 1 1

Maschi Femmine
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10-Hai mai sentito che qualche tuo compagno è stato preso in giro, minacciato. Picchiato o derubato?

sì no n.r. sì no n.r.

69 107 16 76 57 3

Età

14-15 31 33 7 29 13 2

16-17 12 43 8 35 26 1

18-19 26 31 1 12 18

11-Conosci la parola Bullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

188 3 1 135 0 1

Età

14-15 69 1 1 44

16-17 61 2 62

18-19 58 29 1

12-Quando stai con i tuoi compagni…

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta 

dici la tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

Dici sempre 

quello che 

pensi

Ascolti quello 

che loro dicono

Qualche volta dici la 

tua idea

Fai quello che 

dicono loro

Loro fanno 

quello che dici

129 50 46 1 2 80 34 62 3 2

Età

14-15 44 16 26 1 1 29 15 16 1

16-17 47 19 7 35 11 36 2 1

18-19 38 15 13 1 16 8 10 1

Maschi Femmine
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13-Quando i tuoi compagni giocano vieni invitato a partecipare?

sempre spesso qualche volta mai sempre spesso qualche volta mai

109 67 14 2 64 53 23 6

Età

14-15 37 26 8 18 18 7 1

16-17 41 19 1 2 33 23 13 4

18-19 31 22 5 13 12 3 1

14-A scuola vai…

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

abbastanza 

contento molto contento

per nulla 

contento

109 53 30 90 36 8

Età

14-15 33 25 13 28 12 2

16-17 38 14 11 45 14 3

18-19 38 14 6 17 10 3

15-Se hai subito o dovessi subire delle violenze (fisiche, verbali o non verbali) a chi lo dici?

a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici a nessuno ai genitori all'insegnante agli amici

21 79 64 90 17 67 15 48

Età

14-15 4 35 22 27 7 22 6 17

16-17 5 31 23 28 6 34 6 18

18-19 12 13 19 35 4 11 3 13

Maschi Femmine
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16-Come ritieni che a scuola si possa aiutare un ragazzo/a che subisce violenze?

non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei motivi 

per cui un 

compagno 

minaccia, picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro
non parlare con 

nessuno

parlare di storie 

di prepotenze 

che sono sui 

giornali

parlare dei 

motivi per cui 

un compagno 

minaccia, 

picchia

parlare del 

perché ci si 

sente 

arrabbiati, felici, 

tristi

parlare come ci 

sentiamo a 

scuola, a casa, 

con gli amici

parlare con tutti 

i compagni per 

cercare di 

andare 

daccordo

altro

7 17 56 26 45 53 12 0 21 38 35 46 22 12

Età

14-15 4 8 18 8 19 26 6 3 14 8 16 11 8

16-17 2 4 20 6 15 16 4 12 18 18 23 11

18-19 1 5 18 12 11 11 2 6 6 9 7 4

Altro: 

• spiegandoi perché non è giusto

• aiutarlo a rendersi conto della debolezza dell'altro

• gli insegnanti spesso le cose le sanno e non se ne curano, anche per le piccole "bravate" non dovrebbero essere indulgenti

•  utilizzando pene severe per i bulli

• spiegare il modo migliore di difendersi

• darei la possibilità di essere ascoltato e aiutato a parlare del perché succede e dire cosa fare o cosa fare per farlo smettere

• aiutare a picchiare quelli che lo hanno picchiato

• peggiora la situazione

• punizioni corporali

• è necessario che gli studenti vengano sensibilizzati, sia le possibili vittime, si deve sempre parlare quando si subiscono atti

 di bullismo; sia ai possibili bulli bisogna imparare a gestire le proprie emozioni, ad integrarsi e a vivere all'interno del collettivo

• prendere dei provvedimenti, sospendendo gli alunni bulli

• dare una chiave di lettura su come affrontare il problema e soprattutto non intervenire in modo repressivo, ma dialogare 

con la vittimae il bullo, cercando una soluzione

• non parlare dei motivi per cui qualcuno picchia, ma mettersi a disposizione di chi subisce

• parlare con gli alunni direttamente coinvolti, facendo loro subire delle conseguenze anche pesanti e utilizzare queste conse-

guenze anche pesanti e utilizzare queste conseguenze e l'accaduto come esempio

• punire chi compie questi fatti.

17-Conosci la parola Cyberbullismo?

sì no n.r. sì no n.r.

188 3 1 133 2 0

Età

14-15 70 1 44

16-17 62 1 60 2

18-19 56 2 29

Maschi Femmine
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18-Hai pensato almeno una volta di inviare messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

33 150 9 6 125 4

Età

14-15 8 63 41 3

16-17 11 48 4 3 59

18-19 14 39 5 3 25 1

19-Hai ricevuto messaggi/foto/video a contenuto sessuale?

sì no n.r. sì no n.r.

83 101 8 17 114 4

Età

14-15 28 43 6 36 2

16-17 25 32 6 8 54

18-19 30 26 2 3 24 2

20-Negli ultimi sei mesi hai finto di essere qualcuno altro per inviare o pubblicare materiale per danneg-

giare la reputazione di qualcuno?

sì no n.r. sì no n.r.

6 184 2 1 133 1

Età

14-15 3 68 44

16-17 62 1 1 60 1

18-19 3 54 1 29

Maschi Femmine
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21-Ti è mai capitato di mettere on line le tue foto intime o condividere i tuoi segreti?

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad 

una persona 

fossero poi  

state condivise 

cvon altri

Mi è capitato di 

trovare on line 

mie foto intime, 

ma non le avevo 

messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

No, non invio e 

non mi faccio 

(fare) foto 

intime

Mi è capitato 

che foto private 

e intime 

mandate ad una 

persona fossero 

poi  state 

condivise cvon 

altri

Mi è capitato di 

trovare on line mie 

foto intime, ma non le 

avevo messe ingiro io

Mi è capitato di 

mettere sui 

social network 

foto provocanti, 

così  ho tanti 

like

Si le ho inviate 

ma solo tramite 

messaggi 

privati

171 2 0 1 19 129 0 1 0 14

Età

14-15 70 1 43 1

16-17 59 5 60 1 13

18-19 42 2 14 26

22-Ti è capitato di prendere di mira qualcuno on line, inviando o pubblicando pettegolezzi

crudeli, voci o altri materiali offensivi su quella persona?

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non 

c'è rimasto 

male

Si, perché 

quando faccio 

così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

No, cerco di 

non superare 

mai i limiti

Si, ma solo per 

scherzo, non c'è 

rimasto male

Si, perché quando 

faccio così ha tanti 

"like"

Si, perché tanto 

l'altro non 

poteva capire 

chi ero

Si, perché io 

dico quello che 

voglio sempre, 

faccia a faccia 

e on line

174 14 1 0 1 127 8 0 0 0

Età

14-15 65 4 41 3

16-17 56 7 59 3

18-19 53 3 1 1 27 2
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